



倾心为民筑平安

——周口市推进平安建设工作综述

□记者 陈永团 朱东一 通讯员 刘博文 刘阳阳 文/图



铁骑守护三川平安

核心阅读

1 防风险

“三零”平安创建 走深走实

除险保安、固本强基是“三零”平安创建的鲜明特征。工作开展以来，周口市认真贯彻落实省委决策部署和楼阳生书记“具体抓、抓具体”的工作要求，注重机制保障，强化智治支撑，以精细化管理力促“三零”创建走深走实。目前，符合创建标准的村（社区）、企事业单位分别占全部创建主体的85.86%、97.72%。

强化组织领导，下好“先手棋”。市委把“三零”创建作为“能力作风建设年”活动的十项重点任务和六个方面的重点工作进行攻坚突破，周报进度、月报总结。

聚焦职能定位，守好“责任田”。深入开展“无访村”创建活动，创造性提出“十项”工作措施，控新治旧确保“零上访”。扎实开展重点行业专项治理和安全生产大检查，抓源治本确保“零事故”。紧紧围绕“一村（格）一警一连”联动机制，以“百万警进千万家”为载体，深入开展重大矛盾纠纷主动发现调处管控，打防并举确保“零案件”。今年以来，全市刑事案件件、命案发案同比下降29.24%、51.4%。

注重机制保障，用好“关键招”。运用数据标签、智能统计分析、分色分级显示系统等技术手段，对创建主体开展情况进行精准“画像”，实施“蓝、黄、橙、红”四色预警，构建“一图多景、要素集成”的应用场景，实现分级分类差异化管理、动态化管控。把“三零”创建纳入平安建设工作考核内容，评价结果与年度目标考核、绩效奖金、评先树优、领导班子和干部考核“四挂钩”，树立奖优罚劣的鲜明导向。

“民惟邦本，本固邦宁。”平安是极重要的民生，也是最基本的发展环境。保障人民安居乐业是政法工作的职责任务。今年以来，周口市委、市政府坚持以为党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境为主线，以“三零”平安创建为标志，以常态化开展“六防六促”为抓手，以市域社会治理现代化为重点，从严从细落实“防风险、保安全、护稳定”各项措施，持续保持了全市政治社会大局和谐稳定。

2 重智治

市域社会治理提速推进

智治支撑、共建共享是市域社会治理的基本要求。去年以来，周口市委始终牢固树立“不进则退、慢进亦退、不创新必退”的理念，坚持目标牵引、实体驱动、数字赋能、织密网格、夯实基础共同发力，全力构建“党建+一中心四平台”社会治理体系，探索出一条加快推进市域社会治理现代化建设的新路径。中央政法委《长安》杂志专题刊发介绍了我市做法。

明晰路径，统筹谋划推进。成立了由市委书记、市长任“双组长”的全面推进市域社会治理现代化工作领导小组，提出了“一年成形、二年成势、三年胜势”的目标要求，明确了加快推进市域社会治理网格化、网络

化、智能化和全域化的“四化”总体思路，把市域社会治理综合信息平台作为智慧城市建设的重要组成部分，全力构建“一云一网一平台”基础框架体系，深度融入数字周口建设格局。

深度融入，强化智治支撑。组建由市委政法委、市大数据管理局、市电信分公司等相关部门共同参与的工作专班。推行市县一体化建设模式，建设全市统一的市域社会治理综合信息平台，实现“市—县—乡—村—网格”纵向五级穿透指挥，确保社会事务“一屏统揽，一网统管，一键统办”。目前，社会治理综合信息平台软件开发和核心平台已部署完毕，党建引领模块和综治工作、便民服务、应急管理、综合监督

等4个平台正在试运营。

协同联动，推动资源整合。围绕人、地、物、事、组织等关键要素，最大限度将各县（市、区）、市直各部门信息平台数据采集归拢到市域社会治理综合信息平台，采取“线上线下齐推进、上下联动齐推进”的方式，对27家市直相关单位正在使用的信息平台情况、数据情况和需求情况进行了两轮调研；对20家市直单位需要采集的信息和数据进行了点对点交办。目前，已经完成13个市直部门的数据对接，市域社会治理综合信息平台录入市直和县（市、区）各类基础信息838万余条，最大限度实现部门之间、层级之间的数据资源整合。

3 抓基层

平安建设水平稳步提升

基层强则国家强，基层安则天下安。基层基础是平安建设工作的根本基石。面临农村面积大、基层基础薄弱的困境，周口市委提出了“着力基层、夯实基础”的工作思路，把工作重点向基层倾斜，工作机制向基层延伸，织密织牢基层网络，全力推动社会治理重心向基层下移。

建强工作阵地，提升联动效能。按照“统筹布局、科技支撑、联动融合、实体实效”的总体思路，强力推进市、县、乡、村四级综治中心实体化建设，成立了正处级规格的市级社会治理综合服务中心，市委政法委副书记兼任综治中心主任，事业编制20名，4000平方米的市级综合指挥中心基础装修已经完成，10个县级社会治理综合服务中心均已成立并实体化运

作，乡村两级综治中心正在升级改造，全力打造集“矛盾纠纷联调、重点问题联治、社会治安联防、职能部门联动”于一体的综合指挥部。

深化“六防六促”，消除风险隐患。常态化开展“六防六促”专项行动，采取“一个重点、两个会议、三级巡防、四项管理、五个必访”工作模式，建立工作台账，每日动态排查，对各类矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”。

做实基础网格，筑牢治理底座。对照高精度影像图（天地图），在全市范围内规范划分了14738个三级网格和100622个四级微网格，网格化管理覆盖率达到100%；19361名三级网格员全部开通“网格通”手机APP账号，市综治中心每天通报各地网格

员上线情况和事件上报处置情况；按照“全科网格+网格力量+事项准入清单”的工作模式，依托市域社会治理综合信息平台规范设计了55大类、338小项网格事项清单，建立了“信息汇集—分流交办—执行处置—日常督办—信息反馈—督查考核”闭环管理机制，并逐一明确了责任单位和牵头部门，对群众反映的问题和网格员上报的事项及时交办牵头部门，已累计上报处置各类诉求2万多件。

平安周口建设，始终为了人民；建设平安周口，必须依靠人民。我市将以更加高昂的斗志、坚持不懈的探索精神，进一步提高政治站位，勇于创新、大胆实践，不断谱写平安建设新篇章，让平安周口这张名片更加耀眼夺目。